### 绷紧"安全弦"筑牢"防护堤"

# 我区全力打好防汛防台主动仗

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 盛振刚)梅雨季节来临,防汛工作进入 备战关键期。为全面筑牢防汛减灾防 线,区防指办不断压紧压实责任链条, 从监测预警、物资储备、应急处置等方 面发力,推动防灾减灾救灾措施落地 见效,全力守护人民群众生命财产安 全,维护社会和谐稳定。

为构建全域覆盖的责任维度,我 区严格落实防汛行政首长负责制和包 保责任制,强化属地管理责任,调整并 公示区、镇、村三级防汛责任人和包保 责任人753名。督促各镇街(场)修订 防汛防台应急预案23个,编制镇街防

汛防台指挥要素图 13 张, 更新村级防 汛形势图 294 张,组织防汛责任人培 训2839人次。

今年以来,我区新建关联雨量站3 座,实现山洪灾害风险区2公里范围内 雨量监测全覆盖;加快安装49套声光 电监测预警装置,实现山洪防御重点 村落现地预警设备全覆盖。已建成地 质灾害专业监测点13处,新增简易雨 量站13处,有效提升了地质灾害风险 预警预报精度和智慧管理能力。

同时,实施隐患动态治理,筑牢 度汛安全的动态防线。先后组织开 展2次全区自然灾害风险隐患排查

整治,共计检查点位1721处,发现问 题隐患210处,已全部落实整改。指 导镇街完成"八张风险清单"及人员 转移清单修订23份,对793处高风险 区和隐患点"一点一策"预案重新编 制,新增临时避险点41处,并配发各 类物资287件。另外,全区小流域山 洪和地质灾害、城区易涝点、山塘水 库等重点部位已全部纳管,并落实度

面对今年多轮局地强降雨天气, 我区大力推动"1833"联合指挥体系和 "1618"救援指挥体系深度融合,进一 步完善预警叫应、应急救援、信息报送

等工作机制,组织相关部门开展联合 值班值守和会商研判,精准发布工作 提示单9期,叫应叫醒防汛责任人412

当前,我区正加快推进13个镇街 防汛防台体系的提能升级,统计摸清 各类防汛物资储备47万件,大型防汛 抗台设备1337台,"三大件""四小件" 3.5万件,新增卫星电话42部,实现全 区卫星电话全覆盖。此外,17支应急 救援队伍以及426台(套)抗洪抢险类 装备准备就绪,确保关键时刻"调得 出、用得上",以基层防汛"硬实力"为 "安全度汛"保驾护航。

## 区农业农村局多措并举 筑牢梅雨期农业防灾减灾防线

本报讯(记者 何可人 通讯员 周介媛)目前,我区正处梅雨期,为减 轻梅雨天气对农业生产的不利影响, 区农业农村局迅速行动,全面部署,多 举措扎实做好梅雨期农业防灾减灾工 作,全力守护农业生产安全底线。

区农业农村局充分认识到梅雨期 气候的复杂性,第一时间压紧压实各 级责任链条,将防御措施细化到岗、落 实到人,确保各项防灾减灾工作有序 推进。同时,加强会商研判,加密预警

信息发布频次,组织农技人员深入田 间地头、养殖基地,开展面对面的防灾 避险知识宣传和技术指导,切实提升 农户防灾救灾能力。

在设施排查与维护方面,工作人 员认真检查农田沟渠、涵闸等田间灌 排设施的运行状况,及时开展清淤疏 浚和检修维护工作,保障排水畅通。 对设施大棚、畜禽圈舍、淡水渔业养殖 设施等农业生产设施进行全面的结构 安全评估和防风防涝检查,针对存在

隐患的部位及时加固,消除安全隐患。

物资筹备与应急准备工作也在有 条不紊地进行。区农业农村局及时清 点种子、化肥、农兽药等农业救灾应急 物资,建立动态管理台账,确保物资质 量可靠、调运快捷。提前检修维护大功 率水泵、履带式收割机等应急救灾机 具,并组织常态化农机应急作业服务队 整装备勤,进一步提升机械化救灾能力。

此外,农业专家也为广大农户送上 农事指导建议:要抢抓晴好天气,做好

小麦、油菜收获和单季稻播种移栽工 作,确保颗粒归仓;单季稻田需开好平 口缺,保持浅水层;及时抢收已成熟的 蔬菜、瓜果等经济作物,避开强降水时 段;低洼地段的菜地、果园要加强清沟 排水;水产养殖户要加强巡视,做好水 位、水质调控;加强病虫害监测防治,水 稻重点防治二化螟、稻瘟病等;设施作 物大棚要做好雷雨大风防范及温湿调 控。同时,提醒农户防范连续降雨引发 的次生灾害,户外劳作注意防雷电。

## 萧山环投为城市撑起"防汛伞"

本报讯(记者 靳林杰 韩杰 通讯 员 孙宇飞)近日,萧山进入梅汛期,强降 雨、持续降水模式上线,萧山环投迅速进 入"战时状态",以硬核举措筑牢防汛"铜 墙铁壁",全力保障城市安全有序运行。

在工程建设领域,萧山环投严格 落实在建工地防汛主体责任,开展"拉 网式、地毯式"隐患排查,重点对排水 系统运行、深基坑支护、起重机械防 风、脚手架加固等关键环节进行专项 检查,建立隐患台账,实行销号管理, 确保问题整改"不过夜"。同步完善防 汛应急预案,足额储备应急物资,组织 施工人员开展防汛应急演练,切实提 升工程建设领域防汛应急处置能力。

持续降雨对市政设施安全运行是 一个重大考验。保障市政针对易积水 路段、地下通道、桥梁涵洞等防汛重点 区域,提前开展管网清淤疏浚工作,确 保排水系统畅通。依托智慧监测平台, 实时掌握路面积水、管网水位等动态数 据,实现隐患问题"早发现、早预警"。 "如果遇到强降雨天气,我们可以迅速 启动'人机协同'应急响应机制,组织专

业队伍开展积水强排作业,最大限度降 低极端天气对城市交通的影响。"

此外,萧山环投针对商业综合体、 办公场所、产业园区等运营资产开展 全覆盖安全检查,重点排查建筑物防 水防潮、电气线路、消防设施等防汛薄 弱环节,及时修复渗漏点位,加固防护 设施。建立资产防汛动态巡查机制, 加密极端天气期间巡查频次,确保各 类资产安全平稳度汛。

"我们也在完善防汛物资储备体 系,提升应急保障能力上做足准备。"

萧山环投相关负责人表示,按照"宁可 备而不用,不可用而无备"原则,目前 已经储备足量沙袋、抽水泵、应急照明 等防汛物资,并结合历年防汛经验动 态优化物资品类。建立物资储备信息 化管理台账,定期开展物资盘点、维护 保养和更新补充工作,确保关键时刻 物资调得出、用得上。

下一步,萧山环投将持续保持高度 警惕,密切关注天气变化,严格执行值班 值守制度,抓好防汛各项工作,坚决守护 城市安全和群众生命财产安全。

#### 萧山朱邦强获评 2025年第一季度"杭州好人"

本报讯(记者 何可人 通讯员 高瑛颖)近日, 2025年第一季度"杭州好人"名单正式公布,萧山 的朱邦强凭借其英勇无畏的见义勇为事迹,获评 见义勇为类"杭州好人"。

2024年10月2日12时30分许,朱邦强正在 衙前镇新林周村租房家中休息,突然听到呼救 声。他迅速循着声音跑到祥里施直河边,只见一 名男童正漂浮在河中间。情况危急,朱邦强毫不 犹豫纵身跳入河中施救。此时,已被竹竿拉到岸 边的男童母亲,因救子心切再次入水,却因不识水 性接连呛水。朱邦强见状,先奋力将这位母亲拉 回岸边,又立刻返身游向河中间,成功将男童救上 岸。直至医护人员赶到确认孩子无恙后,朱邦强 才悄然离开现场。

朱邦强来自湖南江永,近20年来一直在杭州 打工,是家中的顶梁柱。工作中,作为浙江东南网 架股份有限公司钻孔车间组长的他,兢兢业业、踏 实肯干,深受领导和同事认可;生活里,他热心助 人,邻居有需,总是第一个伸出援手。

朱邦强的英勇行为也得到了认可,他荣获萧 山区见义勇为积极分子荣誉。他的事迹,正是我 区凡人善举不断涌现的生动写照。

如今,全区已培育出5名"中国好人"、32名 "浙江好人"、97名"杭州好人",录入区级美德档案 总馆(萧山好人)1471名。他们用行动温暖城市, 为社会注入了正能量。

### 区文化馆招募签约团队

本报讯(记者 童宇倩)2025年萧山区文化馆 签约团队招募活动面向全区招募公益性群众文艺 团队。

自开展该项工作以来,萧山区文化馆已连续 六年招募签约团队,通过为团队提供各项便利、开 办签约团队各项专属比赛、协作完成志愿服务等, 逐步培育出一批具有地方特色、群众基础良好、艺 术水准不断提升的文艺"中坚力量"。

本次招募的签约团队属于公益性质,将自愿 接受区文化馆的日常管理与考核,积极参与各类 公益演出和文化活动,并有机会被推荐参加区内 外各类赛事,进一步推动我区群众文艺队伍建设, 提升整体文化艺术水平。

招募对象为全区范围内的群众文艺团队,包 括歌舞、戏曲、曲艺、书画、摄影等多个艺术门类。 报名团队需具备注册资质,拥有两年以上演出活 动经验,人数不少于10人,平均年龄不超过70周 岁,成员身体健康,具备一定的创作、表演、辅导和 研究能力,能够服从文化馆相关章程管理,并持续 输出具有地方特色、时代气息的原创文艺作品。

报名时间为2025年6月6日至10日,有意团 队可通过萧山区文化馆微信公众号获取报名信息 并提交材料。相关事宜可咨询孙如林、陈思思、程 俊鹏,联系电话:0571-83860711。

## 跨湖桥遗址博物馆原创展荣获省博物馆陈列展览最高奖项

本报讯(记者 何可人)近日,从跨 湖桥遗址博物馆传来喜讯,在"第十九 届(2024年度)全省博物馆陈列展览精 品项目"评选中,该馆精心策划的原创 展"八千年的回响——跨湖桥文化命 名20周年成果展"脱颖而出,荣获精品 奖。本次评选由浙江省文物局指导、 浙江省博物馆学会组织,是浙江省博 物馆陈列展览领域的最高奖项,全省 仅10项展览获此殊荣。

"八千年的回响——跨湖桥文化命 名20周年成果展"获奖,是对该展览学 术深度、形式设计、社会影响等多方面 的高度认可,也是对跨湖桥文化研究与 传播工作的充分肯定。

跨湖桥文化是杭州、浙江乃至中华 文化史的重要组成部分,为中华文明多 元一体的起源图景增添了鲜明的"浙江 印记"。跨湖桥遗址博物馆作为跨湖桥 文化保护、展示和研究的学术平台,多 年来在遗址原址保护、社会服务活动开 展及学术研究等方面成绩斐然。浙江 省考古研究所持续推进考古发掘工作, 在文化源头与走向、区域特征和分期等 研究上取得新突破,对跨湖桥文化的海 洋性特征也有了全新认识。

2024年是跨湖桥文化正式命名20 周年,"八千年的回响——跨湖桥文化命 名20周年成果展"全面回顾了过去20年 的工作,系统总结和汇报了跨湖桥文化研 究的新进展、新成果。展览共展出281 件(套)具有跨湖桥文化特色的展品,深 度融合学术性、创新性与公众性,呈现出 三大核心特色与亮点,彰显了跨湖桥文 化在中华文明探源中的独特地位。

展览以最新考古发现与研究为依 据,实证跨湖桥文化距今8000年的历 史脉络,揭示其作为长江流域文明起 源关键节点的重要意义。在展览形式

上,紧扣"20年跨湖桥文化研究新成 果、新进展"主题,以"跨湖桥文化"为 核心元素,通过动态流线、沉浸式场景 和艺术化视觉符号,增强内容感染 力。在展览设计上,兼顾专业性与通 俗性,以沧桑的埙音作为前言,激发观 众好奇心;推出线上云展览,打破时空 限制,扩大文化传播覆盖面。

跨湖桥遗址博物馆相关负责人表 示,未来,博物馆将继续深入挖掘跨湖 桥文化内涵,持续提升展览展示水平 和社会服务能力,为传承和弘扬中华 优秀传统文化贡献更多力量。

### 紫色花海



近期,临浦外滩公园柳叶马鞭草绽放,大片大片 的紫色花海宛如梦幻画卷。 记者 范方斌 摄

# 区级文化特派员陈晖:"少一事"不如"多一事"的晖哥

#### ■记者 姚潮龙 通讯员 许灵翀 吴翊铭

"在融入大临空之际,红山文化该发 挥什么作用?"碰面时,陈晖正伏案撰写 红山纪录片文案,他抛出的第一句就是 "红山之问"。陈晖说,这也是他的"特派 员之问"。

作为一名本土媒体人,陈晖对红山熟 悉得很:近30年职业生涯中,他曾两次拍 摄红山纪录片,用镜头留下"红山之变"。 这一次,当以文化特派员身份来到红山 时,他称这是"再续前缘",有种"回家"的 感觉。"我不是被'派'下来的。"陈晖笑容 满满。

#### "他带给我们很多帮助"

"陈老师。"刚踏进红山同舟社区,一 句招呼声飘了过来。打招呼的是新红山 人小钱,这是她第二次见到陈晖。"第一 次是听他讲红山改革开放的故事。"回忆 细节,小钱笑笑说,在那节文化讲堂的尾 声,陈老师插播了条垃圾分类的广告,"画 风突转让人印象深刻。"如今的小钱,不仅 自身带头,还在老乡群里当起了垃圾分类 宣传员。

"插播广告"四个字,逗乐了大家。原 来,此前陈晖向社区建议,利用每节同舟 文化讲堂最后五分钟,"顺口"提提社区工 作。"试想下,课堂上大妈刚因剪纸作品被 表扬,心情正愉悦,此时是不是更容易接



受说教?"陈晖表示,这种"见缝插针"也是 传播心理学。

在同舟社区书记俞亚玲看来,虽是短 短五分钟,但效果却事半功倍。"社区大多 是邻里间的鸡毛蒜皮,如何让居民寓教于 乐, 晖哥的确有一套。"俞亚玲说, 如今的 同舟文化讲堂已"不是光上几堂课"。

这句晖哥,俞亚玲叫了20多年。做 过红山广播站播音员的她, 曾是陈晖做跑 线记者时的通讯员,两人可谓老搭档。正 如当年在新闻宣传上的"各抒己见",两人 在文化人方面也有"意见不同"时刻。

那是陈晖第一次到同舟,本意是看看

社区新风貌,不料门口一大包垃圾尴尬了 现场。"晖哥,能不能拍组曝光视频?"俞亚 玲至今仍记得当时的无奈,她说,不是垃 圾分类没到位,而是社区工作千头万绪, 连接着千家万户。

设立才12年的同舟是红山最大社区, "人口倒挂"现象很突出,每三个居民中就 有两个流动人口,多元的生活习惯在很大 程度上提升了基层治理难度。"我非常理解 亚玲的压力,但觉得曝光过于直接,容易造 成居民情绪上的互相对立。"陈晖认为,正 面引导的柔性处理或更好。经一番讨论, 俞亚玲最终听取了陈晖的建议。

"建议"背后,是陈晖"自加任务"。他 的记事本上,写满了同舟从农村社区向城 市社区转型的痛点堵点,也罗列着一条条 行之有效的建议举措。去年同舟中秋集 市上,一众新老红山人热情高涨,陈晖设 计的大白菜套圈更成为"网红爆款"。"居 民在活动中既得到了实惠,也增强了垃圾 分类意识。"陈晖形容"一举多得"

"晖哥给我们带来了很多帮助,他对 同舟就是'少一事'不如'多一事',有些甚 至已经超出文化特派员角色。可'少一事' 不如'多一事',不正是社区工作的特点 么?"反问之中,俞亚玲语气却异常肯定。

#### "他就是我们的家里人"

在红山广播站,67岁的高长来正独 自排练故事。"晖哥,再帮我挑挑毛病。"一

见到陈晖,老人当即迎了上来。没有多余 寒暄,一个教一个学,两人马上进入状态,

陈晖还拿出手机把整个排练过程录下来。 "你看看,比上次精炼不少。"翻出刚 录视频以及先前视频,陈晖对比着放给高 长来看,每一帧画面他都停下来分析,从 语气、表情、动作等方面一一给予建议,并 不时鼓励老人。

高长来的故事叫七颗西瓜籽,讲的是 改革开放初期红山利用农场边角地搞经 济作物。"这个故事最初有半个小时,是晖 哥手把手打磨、一对一点拨,最后浓缩到 3分钟,他就是我的老师。"当了40年小学 老师的高长来不禁竖起拇指点赞,陈晖则 双手抱拳连连说不敢当。

目前,高长来已是红山老年志愿宣讲 团六名成员之一。这个宣讲团中,有老党 员、老盐民、老教师,他们都是红山老一辈 人,是红山的"活历史"。"宣讲团就是晖哥 牵头组建的。"在红山青年发展大会上,看 着忙前忙后的陈晖,红山农场党委委员朱 晓露动容地说,他不是红山的客人,而是 红山的家里人,"晖哥让我们很多想法实 现了从纸面到地面。"

红山,曾是萧山的"三面红旗"之一, 当前正面临建设大临空的历史新机遇。 如何知过往、明开来,始终是红山文化宣 传战线上的一道命题,用朱晓露的话来 说,关键是找不到既熟红山又专业的专 家指导,"晖哥的到来,让我们柳暗花明

又一村,应运而生的宣讲团也成为一次

有益探索。"

但组建宣讲团所遇到的困难,远比想 象中的多。陈晖说,比如成员年纪大,最 年长的已经86岁,"上了年纪,记忆容易 出现偏差,学习速度也比不上年轻人。"

从制板盐到挑围垦,故事情节对不 上,陈晖就一一去实地走访,通过查阅大 量史料加以补充和修正;排练现场,老人 忘词,甚至因多次停顿而情绪低落,陈晖 则一如既往保持耐心,"没关系、慢慢来" 也成了他的口头禅。在他手机里,前后 已录制了不下50个排练视频,目的就是 让老人亲自感受每一次进步。"5月,宣讲 团将到同舟首秀,眼下正在最后排练。"陈

当陈晖说这话时,站在一旁的黄飞迅 速在本子上记下时间。她是红山广播站 站长,也是陈晖新结对的徒弟,"晖哥在, 我们活动很热闹,但他任期满后怎么办?' 黄飞说,她要努力扛起这个担子,趁现在 多向晖哥取经学习。

